Funcao de producao com
dois fatores de producao

Produtividade comercial (kgha )
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Produtividade comercial da alface americana,

em fung¢do das laminas totais de agua e das doses de
nitrogénio.



. Funcao de producao com dois fatores de producao

Em situa¢des normais, com todos os demais fatores de producao
constantes, ¢ de se esperar que essa superficie de resposta apresente
ISOQUANTAS.

* ISOQUANTAS s3o o resultado de se ligarem pontos que representam
diferentes combinagdes dos fatores, mas que resultam em um mesmo
nivel de producao (Analogia: uma isoquanta € uma curva de nivel que
ao inves de ligar pontos de mesma cota, liga pontos de mesma
quantidade produzida)

* AISOQUANTA deve ser negativamente inclinada, pois quando nos
deslocamos de um ponto sob uma das curvas para outro na mesma
curva verificamos que ocorre substituicdo de um fator pelo outro.

* AISOQUANTA ¢ tragada de forma convexa para a origem para
representar o gradativo aumento de dificuldade na substituicdo de um

fator pelo outro.
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. Funcao de producao com dois fatores de producao

, ISOQUANTA <l
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. Funcao de producao com dois fatores de producao

Relacao entre a inclinacdo da ISOQUANTA em um ponto e os produtos marginais dos
fatores

Supondo que x, seja aumentado em dx,, espera-se que a produ¢do aumente PMa, * dx,.

Para que a producao se mantenha constante e, portanto, nos mantenhamos na mesma
ISOQUANTA, precisamos reduzir x, de tal forma que:

Aumento na produ¢do via aumento em x, = Reducao na producio via diminui¢do em x;,
ou
PMa,*dx, = PMa,* (-dx,)
ou
dx/dx, =- PMa,/PMa,

Matematicamente, chega-se no mesmo resultado se nos lembrarmos que para variagdes muito
pequenas nos fatores, podemos representar a variacao na produgao (q) da seguinte forma:

dg = 6q/ox, dx,; + dq/ox, dx,
sendo que para permanecermos na mesma [SOQUANTA, dg =0
e, portanto, dx/dx, = - PMa,/PMa,

A essa razao denominamos Taxa Marginal de Substituicao Técnica de
usy x, por x; (TMST x,, x,). o



. Funcao de producao com dois fatores de producao

Combinacgoes de niveis dos fatores que resultam em producoes de custo minimo

A busca da combinac¢do economicamente 6tima impde a inclusdo dos custos dos fatores na
analise. Algumas combinagdes sdo mais caras do que outras: D =5, x; + 5, X,

Se representarmos em um grafico (x, X x,) diferentes combinag¢des dos fatores que resultam em
um mesmo dispéndio D;, encontraremos a LINHA de ISOCUSTO. Essa linha pode ser
matematicamente representada da seguinte forma: x, = D/s, —s,/s, X,

que claramente revela uma razdo que mede a inclinagdo da LINHA de ISOCUSTO: - s,/s,

ou, seja
dxy/dx, =-s/s,
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. Funcao de producao com dois fatores de producao
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. Funcao de producao com dois fatores de producao
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. Funcao de producao com dois fatores de producao

Analisando conjuntamente as ISOQUANTAS ¢ ISOCUSTOS, observamos

que qualquer que seja a despesa (D)), existirao infinitas combinagdes dos

fatores de producao que resultam eficientes, € que estao associadas com
os pontos onde as ISOQUANTAS sdo tangenciadas pelas ISOCUSTOS.

Ao ligarmos esses pontos, obtemos a LINHA de EXPANSAO da FIRMA
Essa linha representa o conjunto de pontos que identificam as
combinagoes de custo minimo para cada nivel de produgao
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. Funcao de producao com dois fatores de producao

Definicao da combinacio economicamente 0tima

Determinamos combinacoes eficientes € de minimo custo para cada nivel
de producado. Mas, qual seria aquela combina¢io que resulta na maxima
eficiéncia econdmica?

E aquela que maximiza Lucro:
Lucro = Receita Total — Custo Total

dL S1

dx1 PMai

dL §9 Isto é:
—=0= pP= no ponto de maximo lucro, o
dx> PMa:

valor da produtividade fisica
S1 PMai marginal de cada insumo deve

= ser igual ao seu custo unitdrio
ISP s2 PMa>
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. Funcao de producao com dois fatores de producao

Exercicio para assimilacido dos conceitos estudados

A producao de mudas (Q) de uma especie florestal responde a
adubac¢ao com fosforo (P) e nitrogénio (N) da seguinte forma

Q=1.052,3+17,2 YN+169,4 VP+2,6 VNP- 3,4 N-11,9 P
onde Q = mudas produzidas

Quais as doses de N e P que maximizam a producdo?

)
{PMaN = 29

aN
aQ

PMap = 3P

=0
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. Funcao de producao com dois fatores de producao

Exercicio para assimilacido dos conceitos estudados

Q=1.052,3+17.2 "N+169,4 VP+2,6 V\NP- 3,4 N-11,9 P

N e P que maximizam producdo’?

PMay = G_Q =0
N7 N
aQ
PMap = 3P =0
( 1
1 86+13P2
1 11 N2 = (1)
86N Z +1,3N ZpP2Z —34 =0 Ny 3,4
1 1 1 1
84,7P Z +13NZP Z —119 =0 P%_84,7+1,3 NZ 2
U 11,9 (2)

1
(1) em (2): 299,16 = 38,77 P2 -

P =59,541 ~ N =30,03

TSH
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. Funcao de producao com dois fatores de producao
Exercicio para assimilacido dos conceitos estudados

Q=1.052,3+17,2 \N+169,4 VP+2,6 YNP- 3.4 N-11,9 P

Qual a combina¢ao N e P que maximiza LUCRO?
se as mudas forem vendidas a R$ 0,05 por muda
¢ os adubos custarem R$ 0,30 / Kgde P ¢ R$ 0,20/ Kgde N

LUCRO=p.Q-(CF+s,P+s,N)

. 90 0,30
PMa, = —= ——
) oP 005
. 90 0,20
SN T BN T 0,05
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. Funcao de producao com dois fatores de producao

Exercicio para assimilacido dos conceitos estudados

Q=1.052,3+17,2 \N+169,4 VP+2,6 YNP- 3.4 N-11,9 P

Qual a combina¢ao N e P que maximiza LUCRO?
se as mudas forem vendidas a R$ 0,05 por muda
¢ os adubos custarem R$ 0,30 / Kgde P ¢ R$ 0,20/ Kgde N

1
T
\ N2

(8,6 + 1,3P2') —34=4

1
(2) em (1): 637,96 = 131,16 PZ —

9
rr})]bfcllj — __Ez. —
< OP
PM 0Q
AN =GN
(1 1
[ P2 >

~ 0,30
0,05
0,20
~ 0,05
1
1 84,7+ 1,3N2
Pz = (1)
\ 1
1 86+ 1,3P2
\Nz = (2)
P = 23,658 N = 4,067
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